

丘北县“十四五”末接待游客人次预计破千万——

高原水乡动能澎湃

“十四五”期间,丘北县坚持以绿为笔,聚焦文化旅游、绿色能源与高原特色农业等重点领域,持续激发发展动能。至“十四五”末,全县地区生产总值预计达145.7亿元,较“十三五”末增长23.1亿元;人均GDP预计提升至33087元,增加6982元,展现出稳健的发展势头。

初冬时节,丘北县铺开一幅自然与人文交融的动人画卷。普者黑湖畔,喀斯特峰林倒映清澈湖面,水杉披金、残荷听风,候鸟翩跹点染山水静谧。田间地头,金黄的万寿菊与火红的辣椒交织成丰收图景,农人身忙碌,远处山峦上白色风机徐徐转动,全国最大的高原山地新能源基地正为这里注入源源不断的绿色动能。

“我们持续擦亮普者黑‘金字招牌’,打造‘旅居云南’丘北样板。”丘北县委主要负责同志表示。“十四五”以来,丘北县系统构建了“一心一核五区”的全域旅游发展蓝图,将绿色生态理念融入规划全过程。其间,成功新增1个国家AAAA级和7个AAA级旅游景区,旅游产品供给日益丰富,结构持续优化。普者黑景区成功入选农业农村部2024年中国美丽乡村休闲旅游精品线路,其生态价值与文化魅力得到国家级认可。

同时,丘北凭借优良的设施与环境,

成功举办多项省级及以上体育赛事,并获选为2026全国社区春晚分会场,丘北县被列为“旅居云南”试点县,文旅影响显著提升,“十四五”末预计接待游客破千万人次。非遗代表性项目数量实现40.7%的显著增长。精心设计的“多彩民族情·普者黑非遗之旅”等线路,成功入选省级、国家级精品旅游行程。

“风景只是表面,这里的文化和人情,才最值得细细品味。”已在普者黑旅居一年有余的上海旅居客詹新中发出感叹。

在守护绿水青山的同时,丘北县敏锐把握能源革命机遇,将丰富的风、光资源转化为实实在在的绿色产业优势,实现了生态保护与经济发展的双赢。

“十四五”期间,丘北县新能源产业实现了跨越式发展。丘北工业园区成功升格为省级园区,吸引了包括大唐集团、中国水电六局在内的多家能源龙头企业入驻。全国最大的高原山地新能源基地——锦屏西风电项目建成,一座座矗立在青山之巅的白色风车已成为丘北新的地标。同时,全省首个国家新型储能示范项目的落地,有效解决了新能源发电的波动性问题,为构建稳定、高效的绿色能源体系奠定了坚实基础。

过去5年,丘北县新建新能源电站9座,总装机容量跃升至169万千瓦。这

本报记者 李彤 张文峰

一量的飞跃带来了质的提升,预计“十四五”期间,全县规模以上能源企业总产值将达12.77亿元,固定资产投资完成85亿元,两项指标同比增幅分别高达199%和183%。

丘北县将绿色理念深植于广袤田野,推动高原特色农业向生态化、品牌化、现代化迈进。

作为传统优势产业,辣椒产业在“十四五”期间焕发新生,丘北成功获评“中国生态食材(辣椒)之乡”,并被列为云南省“一县一业”特色县。

在确保粮食安全方面,丘北县粮食产量实现连续5年稳定增长,稳固了农业基本盘。在畜牧业方面,成功引进神农集团等行业龙头企业,规划建设了5个现代化母猪场,预计全面投产后年可出栏优质仔猪117万头,实现产值约6亿元,有力推动了全县畜牧产业的规模化、标准化发展。

万寿菊、辣椒、生猪、优质稻等绿色产业,正共同托起丘北乡村振兴的希望。预计到“十四五”末期,全县农林牧渔业总产值将达62.71亿元,年均增长率保持在4.2%的稳健水平。

文旅融合、绿色能源、特色农业三业并举、协同发展,丘北县让绿的底色更亮、金的成色更足。

本报记者 李彤 张文峰

广南县连续5年上榜全国县域旅游发展潜力百佳县——

“世界的世外桃源”正芬芳

“十四五”期间,广南县经济总量突破200亿元、达207.3亿元,比“十三五”末增长20.7%,固定资产投资有望超过550亿元,非公经济占比从“十三五”末的49.4%提高到62.9%,产业投资占比从12.3%提高到48.3%,发展后劲更加坚实,活力显著增强。

“十四五”期间,广南县聚焦牛、米、茶、油、药、果六大特色资源,出台农业产业化发展10条扶持措施和肉牛“一县一业”奖补方案等产业政策,累计投入11.62亿元推动高原特色农业发展,八宝米、油茶、蒜头果种植面积全省第一,高峰牛存出栏量全省第二,茶叶基地面积全省第三。

农业稳县,工业强县。“十四五”期间,广南县围绕建设绿色生态工业、高原特色农产品加工、劳动密集型产业三个基地,不断深化工业强县实践。

园区经济获得新突破。广南园区获批设立省级产业园区,园区工业总产值从4.46亿元提高到14.59亿元。以硅光伏新能源、鞋服加工、数字经济为重点积极承接产业转移,推动工业从传统的矿产资源开发粗放式发展向新质产业

转型,硅光伏新能源成为工业增长的主要引擎,硅光伏产业产值占全部工业总产值的比重从0提升至44.4%、对规上工业增长的贡献率超过40%,今年前三季度全县规上工业增加值增长31.2%、居文山州第一。成功引进百度、京东等企业,率先打造数据标注产业集群区,布局算力产业新赛道,开辟县域产业新形态,将逐步建成承载就业超3000人的县域特色数字经济产业基地。

在六郎城村,“石斛康养+”模式焕发勃勃生机。漫山遍野的铁皮石斛不仅是生态景观,更是康养核心资源,这里打造的石斛宴、石斛SPA、石斛科普体验等业态,让单日最高接待量突破3000人次,成为广南县“产业+旅居”的典范。

“十四五”期间,着力打造“世界的‘世外桃源’”,全县新增AAAA级景区2个,AAA级以上景区增加到12个,非遗代表性项目增加到101个,中国传统村落13个,均居全州第一,连续5年上榜全国县域旅游发展潜力百佳县,今年全县游客接待量预计超1000万人次、旅游总花费达110亿元,比“十三五”末分别增长97.15%和41.42%。

“十四五”期间,广南县深入推进法治广南、平安广南建设,纵深推进普法强基补短板行动,在“深、联、帮”专项行动中扎实开展基层治理“一户一明白人”工程,坚决守牢社会安全底线、维护社会和谐稳定,86%的村组实现零发案,近70%的行政村和超过90%的村组实现零上访,保持了重大及以上生产安全事故“零发生”和自然灾害“零伤亡”,信访问题源头预防化解成为全省典型,创成全国民族团结进步示范县和全国首家“全国信访工作示范县”。

本报记者 张文峰 黄鹏



优业惠民 提质争先

麻栗坡县“口岸经济”跑出加速度——

“幸福边城”边稳民富

“十四五”期间,麻栗坡县口岸经济实现大突破。新建天保口岸国际货场,新增增税17种进出口商品,天保口岸成为全国第三大陆路口岸。进出口贸易额从“十三五”末的19.59亿元增长至今年10月底的57.8亿元。全县地区生产总值突破110亿元大关,较“十三五”末净增近30亿元,年均增长8.4%。

初冬的清晨,位于麻栗坡县的天保口岸国际货场车辆川流不息。智能化调度系统如同“智能大脑”,有序指引着往来车辆。今年1月至9月,麻栗坡县落地加工产值达1.78亿元,在进口品类收窄的压力下实现逆势增长。

在口岸周边的加工车间里,麻栗坡合森农产品发展有限公司的法人杨代炳正忙着加工进口椰子。“口岸通关量越来越大,我们的‘甜蜜事业’也越来越红火。”他信心满满地说。

麻栗坡县积极推进“口岸+旅游”融合,申报国家级边境旅游试验区,开通跨境旅游线路。继董干边境通道恢复通关后,推动杨万、八布边境通道临时开放客运功能,形成一口岸多通道的立体化开放体系,3个通道单日人流量达1000余人次。

截至2025年9月,全县有外贸实绩企业30户,较“十三五”末增长76.4%,

其中超亿元企业有7户,“十三五”末没有亿元外贸企业,全县外贸主体由小户、散户向大户发展。

口岸经济的蓬勃发展,离不开安全稳定的边境环境。

“我们聚焦强边固防和兴边富民,推动管边控边效能全面提升,持续筑牢边境治理‘新防线’。”麻栗坡县委主要负责同志介绍,全县不断健全党政军警民“五位一体”强边固防机制,扎实推进“强边固防3.0版”建设。

在机制保障方面,麻栗坡坚持“三级书记”抓边防,保留492名联防队员驻守69个联防所,深化拓展8个边境乡镇联防中心功能,形成军警民联动联防的强大合力。技防设施在线率稳定保持在95%左右,修订完善军地联动协作机制,规范320道临时出入管理,实现管住边境与方便生活有机统一。

麻栗坡县创新推行“初心小屋”“家庭分类评估服务”等小切口模式,以点带面提升基层治理水平。同时,投入7.79亿元实施兴边富民项目660个,在8个边境乡镇精心布局中药材、茶叶、热区水果、腊肉等“一乡一业”特色产业带。通过推动村级集体经济实体化运营,带动农村居民人均可支配收入超过1.7万元。

从口岸的繁忙景象,到边境的和谐稳定,再到边民的幸福笑脸,麻栗坡这个边境县正奋力谱写新时代兴边富民的新篇章。

本报记者 李彤

西畴县书写绿色发展答卷——

干字当头再谱新篇章

价格稳中有升。”

“十四五”期间,西畴县认真落实省委关于“以‘西畴精神’激励实干兴滇”的要求,全力以赴打好基础、兴产业、惠民生、护生态、强党建。5年来,全县生产总值年均增长6.6%,固定资产投资、城乡居民人均可支配收入等多项主要指标增速居文山壮族苗族自治州前列。

从获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,到石漠化综合治理入选全国第四批生态产品价值实现典型案例,绿色发展是西畴县高质量发展的鲜明底色。

从西畴“三光”片区郁郁葱葱的猕猴桃林,到香坪山入选国家级森林康养试点……这个石漠化面积占比高达75.4%的喀斯特山区小县,生态产业之“绿”由点成线、由线到面,从点燃到铺展。

石漠化最严重的兴街镇三光村的蝶变颇具代表性。“这五年是蝶变的五年。”村党总支书记查天才介绍,村里利用治理后的土地种植猕猴桃,5000余亩果园年产值超1000万元,“我们建了加工车间,通过直播带货、电商平台把生态农产品卖到全国,解决了销售难题,

预计增加到77亿元,城乡常住居民人均可支配收入预计达39700元、17000元,年均增长5.2%、8.2%,创建成全省民族团结进步示范县。

基础设施实现历史性突破。文麻、那兴高速通车,马西、西富高速等重大项目有序推进。投资超80亿元的西畴抽水蓄能电站启动建设,成为西畴史上单体投资额最大、全州最大能源项目。

产城融合迈出新步伐。兴街出口贸易加工区保留为省级开发区,连续四年承办国家级自行车赛事,“赛事+产业”“旅游+康养”融合发展。香坪山不仅入选国家级森林康养试点,还成为全省首家康养实训基地。

社会民生擦亮幸福底色。学前教育毛入园率96.4%,义务教育巩固率93.1%,高中毛入学率93.1%;县医院入选国家“千县工程”,县妇幼保健院晋升二级甲等,创成省级慢性病综合防控示范区,获评云南省美丽县城、健康县城。

农村劳动力转移就业8.6万人,新增城镇就业1871人。

本报记者 张文峰 黄鹏